

**副議長
潘月霞：**

中央地方攜手 遏止防疫破口

根據外媒統計報導，2019新冠肺炎肆虐全球，截至目前全球各國及地區染疫死亡人數已突破廿一萬人，且累計確診感染人數正式突破三百萬大關。正當疫情全球大爆發之際，台灣防疫工作做得很好，疫情至今中央疫情指揮中心指揮官陳時中每天率領各防疫專家向國人報告當天最新疫情，相對於各國每天確診暴增人數以千百計，死亡人數以百人增加，台灣至今四百九十九人確診，六人死亡，疫情管控得宜著實讓人民放心不少。

不過，病毒不僅是無孔不入，而且根本就無影無蹤，一有破口，病毒就毫不客氣的入侵；都說防疫全民一起來，但偏偏就是有人拿生命

开玩笑，有單位把防疫當耳邊風；日前敦睦艦隊數百官兵染疫，造成台灣防疫破口危機，至今餘波盪漾，甚至導致高雄、台南都會疫情拉緊報，原本已奄奄一息的各行各業，再度遭受新疫情的衝擊，許多店家乾脆選擇關門，並且打算集體向軍方求償。首長們擔心病毒入侵社區，紛紛研擬及模擬封城計畫。

所以，防疫除了中央各部會分工合作，大部分的執行工作還是由地方政府來辦理，也就是說，哪裡有疫情，那個縣市政府都要全面啓動防疫作為，包括消毒、疫調、隔離等工作。台灣要持續保持滴水不漏的防疫作戰，不僅中央與地方務必要攜手合作才行。類似敦睦艦隊防疫破口事件，絕對

要嚴禁才行！

從一月初至今，超過三個多月來，台灣與全球人民為了防疫，被要求盡量減少外出旅遊甚至在家上班，有些疫情嚴峻的城市，人民甚至被禁止走出家門，其目的就是為了要防止疫情繼續擴散，簡單的說就是要防止民衆染疫；人民都在問，何時才能恢復疫情前的正常生活？防疫專家的建議是要控制新冠肺炎疫情，快篩、疫苗、藥品三者缺一不可，精準、迅速且便宜的快篩試劑將會是防疫的前鋒部隊，最短時間找出染疫的人，給予必要的治療，確保疫情可控，讓產業正常復工。據知，台灣已組成新冠肺炎快篩試劑的國家隊，預料五月就能夠量產，對於台灣防疫超前預防的有效

工具，也希望中央能夠立即採購提供地方各縣市防疫使用。

如果中央、地方防疫作戰能有快篩試劑，相信普篩就能夠在最短時間達到普篩，萬一發生類似敦睦艦隊官兵疑似集體染疫事件，或社區疑似群聚感染事件，快篩試劑將可以派上用場，達到精確檢疫防堵疫情的目標。

五一長假馬上就到來，大批遊客又將前來零確診的花蓮，地方防疫工作再次面臨挑戰，縣府防疫團隊及各行各業再度要繃緊神經，既要防疫又要兼顧生意，的確相當不容易，因應疫情對於中央各項紓困措施，務必請縣府團隊協助各行各業鄉親來申辦，幫忙鄉親度過疫情難關。



林宗昆：
大型運動賽事停辦 恐影響升學



◎受到新冠肺炎疫情影響，體育署宣布今年一〇九年全中運、全大運與身心障礙運動會全部暫停，有關今年國三或高三生的升學辦法，依「中等以上學校運動成績優良學生升學輔導辦法」升學之學生權益，體育署考量公平性與賽事代表性，研議採計選手近期既有之全國性賽事成績作為配套措施，保障國高中生運動成績優良學生參加甄試之權益，不再另辦理甄試賽。

對於賽事延期，間接影響到學生的升學，雖教育部體育署已研議採一〇八、一〇九學年度的全國性賽會，讓應屆畢業生自選既有最佳成績，作為甄試依據，但此項決議也限應屆畢業生，對其他年級的選手則是少了一次機會；而受到全中運影響的，還包括選手原本的獎助學金部分，是否有補償方法？

林宗昆說，全民運動會今年十月十七日至二十二日，共六天在花蓮縣舉行，距離比賽還有近半年時間，疫情防控狀況還未知數，目前尚無延期或取消的規劃，除了防疫工作必須持續做好外，場地的規畫是否也完善？

小巨蛋體育館內部長久以來會發生，場外下著雨、場內也下著雨的漏水問題，以及德興棒球場在去年中華職棒期間，大量的雨水流到座位區，讓階梯瞬間化身小瀑布，成了全國的笑話，這些問題都需要逐一改善，花蓮今年舉辦全民運動會不可一再發生。

楊華美：
擬訂新設畜牧場管理自治條例

◎今年四月起，花蓮鄉親熱切關注養殖業者預定於壽豐鄉樹湖村設立大型養雞場事宜。楊華美議員在接獲民眾陳情的第一時間，即刻到達預定場址進行現勘，多方了解各界看法，發現民衆普遍擔憂的是隨著養殖業進駐所引發的環境汙染及社區安全議題。

據了解，該企業擬在壽豐鄉樹湖村預定場區內飼養二十萬隻蛋雞的大型養殖計畫，引發當地居民與廣大鄉親擔憂的主因，在於有居民指出該預定地鄰近幾個村莊的水源保護區，一旦設置養雞場，倘若沒有明確針對雞隻養殖及運送過程中所衍生的氣味、排泄物、廢汙水排放、廢棄物處理等問題，提出完善的各項汙染防治計畫，恐將嚴重影響花蓮環境資源與當地居民生活品質。

楊華美議員表示，花蓮以觀光與農業立縣，發展養殖業的過程中，整體自然環境的品質維護、在地居民的生活權益同等重要，不應針對單一個案處理，應從全面預防的角度切入，避免未來產生民衆所擔憂的諸多環境汙染問題。

楊華美議員真正積極研究臺東縣、宜蘭縣、雲林縣、嘉義縣、彰化縣、苗栗縣、屏東縣，已公告施行「新設置畜牧場管理自治條例」的七縣縣地方自治法規，擬在議會中提案，建請花蓮縣政府從前端的預防角度，制定此地方自治法規，明確擬定未來的管理原則，防止發展畜牧業過程中衍生的環境污染問題，消除疑慮。



鄭寶秀：提升專業人力 解決身障孩子收托需求

◎花蓮縣兒童發展中心於民國一〇八年一月成立，由花蓮縣政府委託花蓮縣早療協會辦理早期療育及托兒服務，主要提供兩歲到六歲學齡前發展障礙幼兒的早期療育及日托服務，期能促進幼兒的整體性發展。不過，因收托時間於下午三點半就需由家長接回，對於有在工作的家長而言，接送孩子回家是一大問題。鄭寶秀議員希望政府能補足適當的專業人力，為身障兒童提供更健全的日托服務，為家長提供日常生活自立支援系統。

對此，花蓮早療協會魏任儀主任表示，中心收托服務時間每週一至週五上午八點到下午三點半，礙於勞動基準法一例一休制復，確實是一大問題。

陳英妹：
設施融合里便橋 完善奇美建設



◎融合里的便橋應該加速施設，過去曾蒙水保局進行，但目前還有一處仍需要設置便橋，希望縣政府能盡快實行，讓當地鄉親耕種農作物的路途更加方便，另一方面來看，目前村民都行走在河床，萬一大水突然襲來，也形成安全隱憂，更有加速設施便橋的必要。

奇美當地的基礎建設感謝縣府的投入，仍有一部分還有待完善，包括避免落石傷人的擋石板，進而防範意外發生，特別是過去當地周圍都有落石砸下來遺留的紀錄，攸關民衆生命財產安全，更是不可大意。

而如今因為新冠肺炎，許多人無法工作，更由於觀光人數減少，工作機會減少，雖有相關的紓困方案，但該如何申請補助、紓困，都應該要加強宣導，讓花蓮無論各鄉鎮，都能讓老百姓能夠清楚。

黃玲蘭：經濟紓困政策 應超前部署

◎新型冠狀肺炎疫情全球爆發，但是在我國政府與全民共同努力下，台灣防疫抗疫成效卓著，疫情抑制相對穩定，也讓台灣成為防疫的世界模範生。但是花蓮縣議員黃玲蘭認為，接下來因為防疫造成的經濟嚴重衰退，才是政府面臨的重大考驗。

相對於防疫的超前部署，對於全民的經濟紓困方案，政府的反應始終慢半拍。尤其花蓮縣政府應該考慮比照消費券，配合商家廣發為發放現金抵用券，或是給予觀光業、餐飲業、交通運輸業等首當其衝的行業實質補助。

總之病毒感染攸關人類性命，經濟上的貧困也是。她認為，縣府應該苦民所苦、感同身受，在紓困作為上更要超前部署。

此外，針對今年四月初在富里、玉里兩大花蓮糧倉，若發生大規模稻熱病導致稻米嚴重欠收的情形，縣府能否比照天然災害給予補助，也要迅速決定，從寬認定，劍及履及一次到位，這樣的施政才能讓人民有感。



邱光明：
台九線新生橋路段 建議重鋪

◎蘇花改今年初全線通車，更加安全的道路帶來大量車潮湧入花蓮。然而花蓮縣議員邱光明指出，台九線從一八二公里處的太魯閣橋大橋直到一九九點六公里處的新生橋，長達近廿公里的道路多年來凹凸不平，影響行路人安全，他呼籲公路總局第四區養護工程處盡快施工。

同為第四區養護工程管養的大魯閣大橋，向西銜接台八線至天祥路段，近年就鋪設地相當平坦，但台九線在大魯閣大橋就與台八線形成明顯交界，直到新生橋，多處滿目瘡痍、坑坑洞洞，管養單位僅有補強，並未全面進行道路刨鋪工程，萬一出事誰負責？

他指出，台九線是蘇花改進入花蓮市區的重要通道，不只是外地遊客來度假必經的觀光大道，也是平日來往通勤的在地人的交通要道，許多對於道路多年不平整的情況感同身受。

簡智隆：
崇德及支亞干遺址 建議列為示範

◎花蓮縣議員簡智隆指出，秀林鄉崇德遺址及萬榮鄉支亞干遺址，在過去因花蓮縣文化局及在地居民溝通缺乏互信的前提下，常引起族人反彈。為彌平部落對於文化局在執行遺址依法列冊後所造成影響而限制而產生質疑。

他指出，崇德遺址列冊範圍大部份為群居地點，部落內五分之四的住家都含括在內，嚴重影響族人生存權益，支亞干遺址則因溝通不良的情況下，劃設指定遺址及列冊遺址。

因此他建議，文化局以崇德遺址及支亞干遺址為示範點，透過策展方式與社區合作，讓部落族人了解文物、文化遺址的重要性，共同思考「文化資產保存」與「部落自主」間如何取得共識。並應加速進行文資調查研究，透過試掘計畫重新評估其遺址的價值，再逐步擴及指定遺址。

在與文化局不斷的溝通下，他感謝文化局研擬崇德列冊遺址的試掘計畫，預計今年與部落進行溝通協調，透過文資調查研究，重新評估其遺址之價值。



高小成：
復育布農豆豆 文化養生友善

◎豆類含有豐富的蛋白質，是早期台灣原住民族平日攝取蛋白質的主要來源之一，尤其布農族豆類已是日常生活甚致是文化的一部份。早期的布農社會裡，在小米園田間或住屋周邊，就會伴隨著種植豆類植物，增加糧食的需求。據學者的研究，布農族至今出現食用過種植過豆類有2、30種之多。

這一兩年，花蓮管處、玉管處、慈心基金會、玉山銀行、里山食農文化等單位，在卓溪鄉卓清村南安部落，與部落媽媽們和從事有機農業的年輕族人們合作，開闢了具有部落文化特色的有農豆豆保種田，讓部落裡的大人小孩們一同參與，富涵了教育與傳承意義；近期並將這些豆類用部落的傳統農法轉作在部落的有機田，讓來訪的遊客到田間，從體驗中瞭解布農文化，在享用部落美食之餘也看到了部落之美。

希望布農豆豆能在卓溪鄉每個部落推廣創造出友善的農作環境，讓這個具文化、養生、友善的布農豆豆帶給卓溪鄉部落創生的機會。



蔡依靜：

善用地利 吸引新類型移居人口

◎作為目前台灣本島唯二零確診縣市之一，花蓮成為令人嚮往的宜居城市。花蓮縣議員蔡依靜觀察到，近來有外地民衆因企業實施在家工作，選擇來到花蓮生活，她認為如今縣內總人口持續下滑，建議縣政府善用地利優勢，吸引新類型的移住花蓮人口。

她舉去年前往日本參訪的四國德島神山町，藉由光纖網路的鋪設，讓非營利組織以舊工廠打造衛星複合辦公室，至今已成功吸引十六家IT、設計、影像等企業設點，讓曾因人口外流而凋零的偏遠聚落，搖身成為山中硅谷，帶來年輕活力也振興地方經濟，二〇一二年還創造五十年來首次移居人口正成長，成為地方創新的奇蹟與典範。

她指出，花蓮有縣府積極推動智慧城市，而原住民族委員會也大力協助原鄉部落，進行免費戶外無線網路的建置與網路頻寬的提升。她建議縣府應積極測試並補足花蓮各鄉鎮部落的網路頻寬，同時積極盤點整建公私有閒置空間，在各部落設置衛星辦公室的地點，吸引在家網路連線工作或是嚮往移住花東生活者。

哈尼·噶照：
紓困方案 未保障原民勞工

◎新冠肺炎疫情發迄今，衝擊百工百業，原本就弱勢的原住民族，隨著企業運作與經濟動能停滯，原本能打工或從事勞力謀生，如今成為一工難求；對於政府實施多項紓困措施中，針對勞工的紓困方案真的太嚴格了，根本就看得到，吃不到！

目前勞動部的「因應嚴重特殊傳染性肺炎紓困方案」，卻只保障：「三月卅一日以前已在職業工會投保」、「投保薪資兩萬四千元以下」及「一零七年個人綜合所得稅未達課稅標準」者。以此標準，勞動部對於符合勞動基準法的勞工，就算沒有勞保，倘若發生職業災害，也會給予職災補助！但是，許多沒有勞保的原住民族鄉親，同樣都是勞工，卻因為資格不符無法獲得政府紓困幫助。

此外，關於「安心即時上工計畫」，勞動部對於離島、偏鄉、原住民族地區的勞工，不須勞資資格滿一年，都可以參加。然而，依據原住民族人口統計，目前設籍在都會區的鄉親將近百分之四十八，且也

有許多鄉親雖然戶籍還在原鄉，然而也在都會區工作！應比照原鄉地區，讓都會區也可以參與安心即時上工計畫。

田韻馨：

花蓮四礦區開發計畫遲無進展

◎民國八十七年行政院就核定通過經濟部全台六處礦業專區，其中，花蓮縣四個礦業專區開發計畫卻延宕至今，任憑無專業開發與管理，影響地方發展，行政院對自己核定之重大建設政策，失職管轄且沒有推動，應予譴責。

行政院已於八十七年十月廿八日台八十七經53038號函，將花蓮縣已開發礦區「豐田礦業專區」位置花蓮縣壽豐鄉豐田地區、和平礦業專業區：位置花蓮縣和平及仁地區、玉里礦業專業區：位置花蓮縣卓溪鄉卓清地區、瑞穗礦業專業區：位置花蓮縣萬榮鄉尊古安山地區」四區做專業化開發管理並核定為重大建設計畫，且依「礦業專業區開發架構規劃計畫報告」將朝三個方向為「整體開發」、「依據區域計畫法設置」、「設置專責管理機構統一事權」，但相關開發計畫卻延宕至今，任由無專業開發與管理，影響地方實質空間發展，行政院對自己核定之重大建設政策，失職管轄與無心推動，應即時改正並補強推動造福地方。

(花蓮縣議會廣告)